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За последние годы в РФ имеет место значительное ухудшение показателей физического развития и полового созревания среди детей и подростков, также продолжают увеличиваться распространенность хронических заболеваний и функциональных отклонений. За прошедшее десятилетие в 1,5 раза увеличилось число школьников с дефицитом массы тела, до 40 % выросла частота выявляемых отклонений опорно-двигательного аппарата; почти на 20% возросла частота выявляемых функциональных нарушений и хронических болезней. К моменту окончания школы количество здоровых детей уменьшается в 4-5 раз, вследствие чего до 45% выпускников имеют те или иные ограничения в выборе профессии. Таким образом, назрела насущная необходимость систематической оздоровительной работы с детьми и подростками.

На базе МОУ СОШ № 43 г. Волгограда на протяжении 10 лет реализуется  комплексная программа, направленная на формирование и сохранение здоровья школьников. Работа осуществляется в нескольких направлениях: медико-педагогическом, диагностическом, коррекционном, оздоровительном, санитарно-просветительском. С целью формирования приоритетности здоровья  и осознанной направленности на здоровый образ жизни,  для педагогов, родителей и учащихся, с самых первых дней пребывания ребенка в школе и на протяжении всех лет обучения регулярно проводятся циклы лекций, бесед, уроки здоровья; осуществляется мониторинг физического развития, психологического состояния и здоровья учащихся на различных этапах обучения, реализуются расширенные программы двигательной активности.

С целью контроля за условиями обучения при участии профессорско-преподавательского состава Волгоградского медицинского университета и с привлечением студентов старших курсов осуществляется комплексное обследование учебного заведения, включая санитарно-гигиеническую оценку пришкольного участка, школьного здания, включая  рекреации, учебные кабинеты и классы начальной школы, физкультурного зала, а также физиолого-гигиеническую оценку организации обучения. Осуществляется гигиенический контроль и анализ учебного расписания, уроков физического воспитания, выборочных уроков в начальной школе. По результатам исследования разработаны конкретные рекомендации. На базе медико-психолого-педагогического Центра осуществляются диагностический и врачебно-консультативный этапы работы.

Вместе с тем, в последние годы в научных кругах, все более широкое распространение получает точка зрения, что важнейшим фактором здоровьесбережения является отношение учащихся к своему здоровью. В течение нескольких последних лет в школе особое внимание уделяется  формированию потребности и навыков совершенствования физического и психического здоровья у самих школьников и, особенно, у учащихся среднего и старшего школьного возраста. Для этой цели в школе используются возможности дополнительного образования и разнообразные формы активной исследовательской деятельности учащихся.

Так, в течение 2007-2008 учебного года на базе школы работала секция научного общества учащихся детско-юношеского центра г.Волгограда «Здоровый образ жизни». В рамках работы данной секции учащиеся имели возможность получить и существенно расширить как теоретические знания о здоровье и факторах его формирующих, так и практические навыки самосохранительного поведения. Теоретические и практические занятия осуществлялись в соответствие с утвержденной авторской программой к.м.н., доцента Т.Л. Яцышеной. В процессе занятий использовались разнообразные технологии (лекции, семинары, практические занятия, круглые столы, подготовка и представление участниками результатов научно-исследовательской работы), широко применялись современные технические средства обучения (ПК, мультимедийные проекторы, теле- и видеоприставки), а также специально созданные учебно-методические материалы (комплекты ситуационных задач, компьютерные презентации, видеофильмы и др.).

С целью обеспечения возможности дальнейшего саморазвития и самореализации учащимся  была предложена разнообразная  тематика исследовательских работ по здоровьесбережению и здоровому образу жизни, начиная с вопросов питания, физической активности и закаливания до профилактики разнообразных вредных привычек и зависимостей. Все это способствовало расширению знаний и практических навыков подростков и, в конечном счете, было направлено на формирование осознанного стиля поведения, соответствующего здоровому образу жизни. Таким образом, можно констатировать, что в настоящее время в школе при активном участии администрации образовательного учреждения, научных руководителей, педагогов и самих учащихся создан  и активно реализуется комплексный системный подход в решении вопросов здоровьесбережения. Однако, у коллектива есть дальнейшие планы по его развитию, расширению и совершенствованию. Так ждет своего разрешения идея по созданию культурно-оздоровительного Центра на базе школы, для чего необходимо привлечение широкого круга социальных партнеров, включая представителей спортивных и оздоровительных клубов, научной и культурной общественности, активного вовлечения в этот процесс родителей и самих учащихся. Кроме того, конечно же, необходим систематический и последовательный мониторинг эффективности проделанной работы. Все это должно повысить  возможности и эффективность работы здоровьесберегающей системы в целом.

Формирование у школьников ценностного отношения

к здоровью

Т.С. Перекрестова,

к.п.н., доцент  ВГПУ

Понимание ценности здоровья необходимо воспитывать с детства. Школа по праву занимает одно из первых мест в процессе формирования привычек здорового образа жизни. В.А.Сухомлинский утверждал, что “забота о здоровье ребенка это не комплекс санитарно-гигиенических норм и правил…, не свод требований к режиму, питанию, труду и отдыху. Это, прежде всего, забота в гармоничной полноте всех физических и духовных сил, и венцом этой гармонии является радость творчества”. 

В Уставе Всемирной Организации Здравоохранения  понятия здоровье определяется как “…состояние полного, физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов. Здоровье – свойство человека выполнять свои биосоциальные функции в изменяющейся среде, с перегрузками и без потерь, при условии отсутствия болезней и дефектов. Здоровье бывает физическим, психическим и нравственным».

Традиционно сложилось, что в нашей системе образования ценности здоровья и здорового образа жизни не находились на первом месте, а предпочтение отдавалось обучению, наукам, формированию умений и навыков. Однако знания сами по себе еще не делают человека счастливым и благополучным. Многим становится понятно, что знания – не самоцель, а условие развития личности школьника, важнейший инструмент для решения жизненных задач.

В основе современного понимания целей образования лежит формирование базовой культуры личности, которая включает гармонично развитого здорового человека, что предполагает развитие всех сфер психического мира человека, интегративных личностных качеств, формирование ответственного отношения к своему образу жизни, воспитание здорового образа жизни, понимание того, что здоровье - важнейшая ценность, которую можно сохранить и приумножить только собственными значительными усилиями.

К сожалению, в семье, в школе недостаточно внимания уделяется отношению детей к здоровью как ценностной категории. Безусловно, у них есть знания своего тела, функций отдельных систем организма, но нет самого главного - отношения к своему здоровью. Для многих школьников это абстрактная категория. 

С точки зрения психолого-педагогических наук проблема восприятия внутренней картины здоровья заключается в том, что нет целостного осознания себя, своих реакций, своих намерений. В этом плане важно отметить, что отношение к здоровью связано не только с отсутствием болезни и инвалидности, а, прежде всего, с ощущением гармоничного восприятия себя.

Понятие здоровья в обобщенном смысле отражает качество приспособления организма к условиям внешней среды и представляет итог процесса взаимодействия человека и среды обитания; само состояние здоровья формируется в результате взаимодействия внешних (природных и социальных) и внутренних (наследственность, пол, возраст) факторов. Принято выделить несколько компонентов (видов) здоровья: соматическое здоровье, физическое, психическое и нравственное здоровье. Особо отметим такой компонент здоровья как нравственное здоровье, так как именно он более всего связан с формированием ценностей здорового образа жизни.

Нравственное здоровье - это комплекс характеристик мотивационной и потребностно-информативной сферы жизнедеятельности, основу которого определяет система ценностей, установок и мотивов поведения индивида в обществе. Нравственным здоровьем опосредована духовность человека, так как оно связано с общечеловеческими истинами добра, любви и красоты. Ещё у  ребенка необходимо формировать нравственное отношение к своему здоровью, которое выражается в желании и потребности быть здоровым, вести здоровый образ жизни. Чтобы мотивировать его на здравоохранительное поведение, необходимо заинтересовать, создать положительные эмоции при освоении знаний, дать почувствовать удовольствие от методов оздоровления, использовать положительные примеры из окружающей жизни, личный пример родителей.

Важно, чтобы в этом процессе ребенок усвоил этические нормы отношений между людьми. Для этого надо развивать у него навыки общения, дух сотрудничества и коллективизма, учить дружить с другими детьми, делить с ними успехи и неудачи, учится понимать чувства другого, общаться и взаимодействовать в группе, контролировать свое поведение, сознательно им управлять, быть смелым и уверенным в себе в различных жизненных ситуациях.

Не менее важно для сохранения здоровья развивать у школьника  способность рассматривать себя и свое состояние со стороны, понимать свои чувства и причины их возникновения. Самонаблюдение и самоанализ формируют желание самосовершенствоваться, позволяют ребенку видеть и развивать свои личностные возможности, повышать свой интеллектуальный потенциал.
Многочисленные физиолого-гигиенические и психофизиологические исследования убедили педагогов и руководителей системы образования в том, что необходимо принимать специальные меры по сохранению и укреплению здоровья школьников. Эти положения вошли в последнее время в важнейшие государственные документы, определяющие стратегию развития образования.

В частности, «Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года» предусматривает создание условий для повышения качества общего образования, и в этих целях, наряду с другими мероприятиями, предполагает создание в образовательных учреждениях условий для сохранения и укрепления здоровья обучающихся, в том числе за счет: реальной разгрузки содержания общего образования; использования эффективных методов обучения; повышения удельного веса и качества занятий физической культурой; организации мониторинга состояния здоровья детей и молодежи; улучшения организации питания обучающихся в образовательных учреждениях; рационализации досуговой деятельности, каникулярного времени и летнего отдыха детей и молодежи.

На этой основе разрабатываются и апробируются перспективные модели здоровьесберегающего образовательного процесса в образовательных учреждениях различных типов и видов.

Итак, целостное здоровье человека имеет три составляющие: физическую, психоэмоциональную и социально-нравственную. В данном контексте выделяют несколько направлений в работы образовательных учреждениях для формирования, сохранения и укрепления этих составляющих здоровья.

На первом направлении, обеспечивающем физическое здоровье, должен быть реализован комплекс мероприятий по созданию здоровой и безопасной среды в образовательном учреждении, по профилактике переутомления и учебных перегрузок, профилактике развития, профилактике "заболеваний, связанных с обучением". Это предусматривает строгое выполнение требований к организации режима учебной деятельности, осуществление оздоровительных мероприятий на уроках - физкультминуток, тренингов для снятия физического и психологического напряжения, дыхательных упражнений; медицинский контроль за физическим развитием детей и разработка комплекса медико-профилактических, лечебных и реабилитационных мероприятий.

Кроме этого, необходимо создавать условия для активного отдыха и эмоциональной разрядки на переменах, шире использовать оздоровительные свойства акустического и цветового фона, растений, эстетических воздействий; обеспечивать выполнение детьми суточных норм двигательной активности, используя для этого утреннюю зарядку, подвижные игры на переменах, вовлекая детей в систематические занятия физкультурой и спортом, организуя спортивные соревнования, праздники, работу секций и кружков по различным видам спорта, ритмики, пластики, аэробики, бальных, народных танцев и пр.

Забота о физическом здоровье предусматривает овладение основами гигиенической культуры, воспитание навыков и привычек безопасной жизнедеятельности. Учащиеся должны осознать положительное значение соблюдения правил личной и общественной гигиены, здорового образа жизни, для творческих и жизненных успехов человека,  опасность для жизни и здоровья вредных привычек, овладеть прикладными знаниями и навыками - физическими упражнениями для коррекции осанки, для профилактики заболеваний органов зрения, слуха и других органов.

Второе направление предусматривает сбережение психоэмоционального здоровья учащихся. Для этого необходима рациональная организация учебной деятельности, исключающая учебные перегрузки, учитывающая индивидуальные и возрастные психофизиологические особенности, уровень развития, динамику работоспособности и другие личностные параметры каждого ребенка: наглядность, групповые, проблемные, игровые, диалоговые формы работы, положительный эмоциональный климат, создание ситуаций успеха, межпредметная и внутрипредметная интеграция. Содержание любых используемых образовательных программ должно содержать валеологический образовательный компонент, который предусматривает овладение методами психопрофилактики, саморегуляции и активизации резервных возможностей организма.

Третье направление деятельности - забота о социально-нравственном здоровье учащихся. Это предполагает активизацию работы, направленной на воспитание духовных ценностей: целей и смысла жизни, стремления приобрести достойный социальный статус, трудолюбия, тяги к познанию, расширение круга интересов детей, формирование здоровых жизненных традиций, уважение к соблюдению законов и морали, на формирование ключевых социальных компетенций и жизненных навыков, прежде всего, навыков принятия решений, умений разрешать проблемы и эффективно общаться.

Нередко можно услышать: «Было бы здоровье, а остальное приложится». С этим утверждением трудно не согласиться. Общая культура человека во многом формируется его образом жизни, теми ценностями, которые он определяет для себя приоритетными. А этому надо учить с раннего детства.

Комплексный подход к организации

здоровьесберегающей деятельности

Т.В. Яценко,

 директор МОУ СОШ №43;

С.М. Алмосова,

заместитель директора 

по научно-методической работе

В школе № 43 в течение ряда лет ведется опытно-экспериментальная работа по отработке адаптивной модели Школы здоровья. Главная стратегическая цель школы – организация образовательного процесса, направленного на сбережение здоровья обучающихся, воспитание у них ценностного отношения к собственному здоровью, а также формирующего навыки его сохранения и укрепления. 

В школе сложилась система здоровьесберегающей деятельности, основные компоненты которой прошли стадию апробации и успешно внедряются в учебно-воспитательный процесс. Анализ педагогического потенциала, материально-технической базы, окружающей среды, социального заказа позволил выделить 6 основных направлений, актуальных для данного образовательного учреждения.

1. Диагностика и мониторинг различных аспектов жизнедеятельности школьников и педагогов, которые позволяют судить о состоянии соматического, психического и социального здоровья  учащихся и профессиональной компетентности педагогов и осуществляются медицинскими работниками, психологом и социальным педагогом.

2. Образовательная программа «Здоровье», включающая в себя уроки здоровья во 2-4 классах, тематические классные часы и внеклассные мероприятия. Успешно применяется  методика интеграции тем программы «Здоровье» в базисные предметы. Для педагогов и родителей обучающихся предусматривается проведение специализированных семинаров с приглашением  ученых из ВолГМУ и ИПК.

3. Создание личностно-развивающей атмосферы в школе, что подразумевает использование элементов личностно-ориентированных технологий в учебно-воспитательном процессе, проектирование ситуаций учебной деятельности и внеучебного общения, применение техники диалога как основы для построения отношений между субъектами образовательного процесса, ориентацию школьников на учебу, творческую деятельность, активное самовыражение и развитие. В школьной практике, как на уроках, так и во внеурочное время получил широкое распространение метод проектов. Среди последних самых значимых общешкольных проектов можно назвать следующие: «Наша школа в Интернете», «Выпускники – на память школе», «Формула успеха», «Самый классный класс», а также долговременный проект «Школьная газета». Большое внимание при проектировании личностно-развивающей атмосферы в школе отводится методической работе педагогического коллектива, в частности этому вопросу были посвящены ряд заседаний научно-методического и педагогического советов, проблемного семинаров.

4. Профилактическая и развивающая физическая культура. Это направление включает в себя собственно уроки физической культуры и занятия в спортивных секциях, в тренажерном зале, а также динамические паузы на уроках, организацию подвижных перемен, спортивных праздников и Дней здоровья.

5. Медико-психолого-педагогическое сопровождение школьников осуществляется специалистами медико-психолого–педагогического Центра, которые в соответствии с программой и по запросам классных руководителей, педагогов и родителей обучающихся проводят диагностические, профилактические и корректирующие мероприятия с обучающимися, а также предлагают свои рекомендации для организации работы и общения с ними.

6. Элективные курсы. Введение профильного обучения дало возможность усилить здоровьесберегающую  направленность учебно-воспитательного процесса. Форма курсов по выбору и их содержание содержат неисчерпаемые возможности для поддержания ценностей физического, психологического и социального здоровья обучающихся. В контексте здоровьесбережения элективные курсы, ориентированные на индивидуализацию и социализацию обучающихся, рассматриваются как факторы, усиливающие гуманитарную направленность и личностную ориентацию учебно-воспитательного процесса, и, тем самым, способствующие укреплению психоэмоционального и социального здоровья  обучающихся.

Реализация здоровьесберегающей деятельности в школе осуществляется под контролем, при научном консультировании и участии ученых из ВолГМУ, ВГПУ и ИПК, в строгом соответствии с их рекомендациями. 

Перспективы развития школы

С.М. Алмосова,

заместитель директора 

по научно-методической работе,

Ю.В. Науменко,

к.п.н., доцент ВГАПК РО

В Программе развития МОУ СОШ № 43 зафиксированы приоритетные направления развития образовательного учреждения на период с 2007 г. по 2010 г.

Целью существования образовательного учреждения (миссию) на этот период педагогический коллектив выбрал воспитание физически, нравственно и социально  здоровой личности, способной к позитивной самореализации в условиях инновационного развития российского общества.

В соответствии с выбранной целью были сформулированы задачи и механизмы по их реализации, определены этапы деятельности коллектива (см. таблицу).

	Задачи
	Механизмы реализации

	Создание ресурсного Центра по изучению иностранных языков.
	· Обеспечить научное руководство и консультирование педагогов ведущими учеными и преподавателями волгоградских вузов.

· Создать учебно-методическую  и материально-техническую базу Центра на основе современных образовательных и информационных технологий.

· Проанализировать и обобщить передовой педагогический опыт по изучению иностранного языка и знакомства учащихся с культурой других стран и представить его на педагогических советах, семинарах и конференциях, в методических журналах.

· Организовать на базе Центра совместно с Волгоградской академией повышения квалификации и переподготовки работников образования курсы повышения квалификации учителей иностранного языка общеобразовательных учреждений.

	Совершенствование системы предпрофильной подготовки учащихся основной школы и профильного обучения на старшей ступени.
	· Совершенствовать учебно-методическую и материально-техническую базу образовательного процесса в основной школе по организации предпрофильной подготовки учащихся с целью их социализации в современное общество.

· Совершенствовать учебно-методическую и материально-техническую базу образовательного процесса в старшей школе в условиях профильного обучения в рамках информационно-технологического и социально-экономического профилей.

· Разработать систему непрерывного повышения уровня профессиональной компетентности педагогов по проблеме профильного образования.

	Формирование у школьников ценности здоровья и установки на здоровый образ жизни как необходимого условия самореализации.
	· Организовать научно-методическое сопровождение здоровьесберегающей деятельности школы в рамках комплексной программы «Здоровье».

· Обеспечить специализированную медико-психологическую и социально-педагогическую поддержку развития личности школьников и их образовательной деятельности через функционирование медико-психолого-педагогического Центра «Здоровье».

· Обеспечить создание в образовательном учреждении комфортного эмоционально-психологического климата для всех участников образовательного процесса, мотивацию школьников и  педагогов на здоровый образ жизни.

	Оптимизация системы управления образовательным процессом.
	· Создать инновационную структуру управления образовательным процессом на принципах открытости и демократичности, которая с традиционными элементами управлениями школой включала бы в себя  Совет школы, Попечительский совет, творческие группы педагогов.

· Разработать и внедрить механизм мотивации личной ответственности педагогов  по повышению результативности участия школьников в предметных олимпиадах, спортивных соревнованиях и творческих конкурсах, а также устойчивого стремления к использованию инноваций в своей непосредственной профессиональной деятельности.

	Содействие общекультурному развитию учащихся и повышению их социальной активности  через систему воспитательной работы и дополнительного образования.
	· Разработать и внедрить механизм мотивации обучающихся к участию в различных фестивалях, конкурсах и соревнованиях.

· Совершенствовать учебно-исследовательскую деятельность школьников в школьном научном обществе с привлечением научных работников вузов города в качестве научных консультантов и руководителей детских проектов.

· Оптимизировать систему дополнительного образования через организацию новых кружков, студий секций, способствующих удовлетворению культурных запросов школьников и родителей.

· Активизировать деятельность совета старшеклассников и способствовать повышению его авторитета у школьников, родителей и педагогов.

· Оказывать содействие органу детского школьного самоуправления в выпуске газеты «Новые школьные вести».

	Обеспечение информационно-коммуникационной поддержки образовательного процесса.
	· Обеспечить повышение квалификации педагогов по вопросам использования информационных технологий в образовательном процессе.

· Оборудовать профильные кабинеты компьютерной техникой и средствами экспонирования в соответствии с требованиями Министерства образования и науки РФ.

· Создать условия для доступа в Интернет педагогов и учащихся.

· Систематически (не реже 2-х раз в месяц) обновлять школьный сайт и размещать на нем ежегодный публичный доклад, а также отчет по НСОТ.


Стратегия развития школы предусматривает инновационные изменения в направлениях:

· содержание образования: введение компонента «здоровьесбережение» в систему компетенций учащихся;

· усовершенствование методов обучения: освоение технологии  проектного метода, интерактивных методов обучения;

· организация учебно-воспитательного процесса: подключение детей к проектированию собственной образовательной деятельности, к организации учебных и внеклассных занятий, обеспечение индивидуального образовательного маршрута ребенка; переход от «мероприятийной» деятельности школы к системе непрерывного психолого-педагогического обеспечения развития личности;

· изменение содержания и форм работы по повышению квалификации педагогов: внедрение системы тренингов; исследовательская работа, внедрение информационно-коммуникационных технологий;

· управление системой развития школы: реформирование управленческой структуры, изменение школьной культуры организации.

Основные планируемые нововведения:

· изменение существующего уклада жизни школы, разработка и реализация проекта «Школа – территория здоровья»;

· более эффективное по сравнению с показателями по району функционирование предпрофильных и профильных классов;

· внедрение информационно – коммуникационных технологий во все области жизнедеятельности школы;

· оптимизация делопроизводства администрации и педагогов школы за счет введения автоматизированных рабочих мест;

· активизация спортивно-оздоровительной работы за счет создания тренажерного зала, развития системы внеклассной работы по предмету, улучшения материально-технической базы;

· регулярный мониторинг соматического и психо-эмоционального здоровья школьников для принятия оперативных решений по оптимизации школьной жизни.

Кружок «Подросток» в системе 

профилактической работы в школе

Г. П. Созарь,

социальный педагог

Подростковый возраст – один из наиболее важных в формировании личности. Подросток еще плохо знает окружающий мир, плохо знает самого себя. Он торопиться жить, войти в мир взрослых людей, все хочет попробовать, обо всем хочет составить собственное мнение, но еще не умеет справиться с собственными чувствами, поэтому именно подросток так уязвим для наркотиков и подвержен негативному влиянию среды.

Кружок «Подросток» ставит своей целью воспитание подростков, дополняющее воспитательную деятельность семьи и школы; профилактику вредных привычек, организацию досуга подростков, что делает его одной из составляющих в системе профилактической работы школы. Работа строится на принципах доверия и свободы самовыражения. Участники кружка в неформальной обстановке обсуждают свои проблемы друг с другом. Запланированы встречи с психологом, врачами разных специальностей и представителей правоохранительных органов.

Основными направлениями являются: консультативное, диагностическое, развивающее, коррекционное, информационно-методическое, просветительское и исследовательское.

Цель кружка «Подросток» – формирование среды для свободного диалога и самовыражения подростков, их объединение, оказание информационной и консультативной поддержки, создание условий для нравственного и физического здоровья, организация досуга.

При этом решаются следующие задачи:

· создание условий, благоприятствующих формированию личности, способной самостоятельно строить свою жизнь на принципах добра, истины, красоты;

· воспитание трудолюбия, коллективизма, человечности и милосердия, обязательности, честности, ответственности и порядочности, патриотизма, культуры поведения и бесконфликтного общения; 

· развитие эмоциональной устойчивости к воздействиям сверстников-правонарушителей;

· формирование позитивного отношения к правилам и закону как регуляторам социального поведения;

· формирование навыков противостояния групповому давлению;

· снижение вероятности участия в правонарушениях;

· усиление личностных ресурсов, препятствующих развитию противоправных форм поведения;

· формирование навыков оценки социальной ситуации;

· формирование готовности противостоять воздействиям правонарушителей.

Результатом участия подростка в работе кружка становится развитие свойств личности, которые обеспечивают возможность ее самореализации.

Самоприятие – убежденность в том, что «я действительно живу, существую в согласии с самим собой, предусматривает:

· способность к рефлексии – умение анализировать и владеть своими чувствами; выбирать эффективные способы поведения, управлять собой;

· знание себя – знание своих психофизиологических особенностей, характера;

· признание и принятие окружающей среды;

· способность к пониманию других – умение вставать на точку зрения другого; сочувствовать; сопереживать;

· активность – стрессоустойчивость; волевое начало;

· самоуважение;

· готовность к постоянному поиску целей в жизни;

· эмоциональная и интеллектуальная независимость – готовность к самостоятельному жизненному выбору;

· умение жить вместе с другими.

Человек – существо общественное, ведь, наверное, можно было бы развивать свои способности, испытывать свои силы, познать самого себя и в одиночку, но только в общении человек раскрывает свои задатки, ставит перед собой цели. Очень важно, чтобы в объединении реализация любых интересов не приводила к замкнутости, а обогащала личность, способствовала осознанию новых своих качеств и рождала стремление действовать.

Детские объединения по интересам свободны в выборе и своей программы и в выборе целей, и в постановке задач. Это дает большие возможности для творчества, самодеятельности, проявления самостоятельности. Перед ними стоят задачи выявления и развития всех сущностных сил ребенка для внушения каждому члену объединения сознания собственной неповторимости, побуждение его к самовоспитанию и творчеству, не случайно один из законов кружка «Подросток» - «Сотвори себя сам».
Без развитого самосознания не может быть развитой личности, на основе представлений о себе человек строит свое поведение и взаимодействие с другими людьми.

Участие в работе кружка должно помочь в самопознании, самоопределении и самореализации личности, поэтому одной из целей программы стала цель стимулирования творчески продуктивной деятельности, потребности в самоутверждении, формирование положительного эмоционального самочувствия в школе. Определение цели – процесс комплексный, так как важно не только то, что мы задумали, а как это будет выполняться. Поэтому при обсуждении законов работы кружка перед подростками стояла задача ответить на вопросы «Как воспитать волю, характер?», «Что такое самовоспитание?», «Как лучше осуществлять поставленные задачи?».

Обсуждение законов кружка, целей, задач со своим руководителем дает подросткам ощущение взрослости. Изменяются их взгляды и отношение к общественным поручениям к их личной ответственности перед классом, перед членами кружка. Так родились законы работы в группе (см. приложение).

Целевая установка – важный признак самодеятельности, являющейся средством самопознания человека и условием существования детского объединения по интересам. Один из законов кружка «Подросток» - «содружество, его основа – самостоятельность». Это значит, что самореализация личности должна происходить по законам добра и справедливости, чтобы человек научился соотносить свои интересы, желания и поступки с окружающими его людьми.

Только вступая в различные социокультурные отношения с людьми, ребенок становится членом общества. Членам кружка предлагаются ситуации, в которых необходимо сделать выбор приоритетов. Право выбора очень существенно, оно составляет суть человеческой свободы, когда каждый ребенок может почувствовать самостоятельность, приобрести основной социальный опыт, который укрепляет и развивает личность. Возможность реализовать право выбора в кружке, комфортность способствуют переносу этих чувств и на окружающее общество, подросток чувствует себя нравственно и социально здоровым, если же ребенок чувствует себя неудачником, то и к обществу он относится настороженно и враждебно. Вот поэтому очень важным является факт создания в кружке условий для организации досуга и оказание информационной и консультативной поддержки. 

Реализация программы кружка предусматривает личностный подход в методике воспитания. Особое значение имеют методы косвенного влияния на личность. На первый план выдвигается метод педагогической ситуации. В данном случае имеет место создание такой педагогической ситуации, как ситуация выбора.
В процессе общения, вернее членства в кружке, у ребят повышается интерес к приобретению новых знаний, каждый старается предстать перед сверстниками в лучшем качестве, поэтому большое значение имеет сознание ситуации творчества. Например, в процессе выбора эмблемы, правил группы подросткам предложен вариант мозгового штурма, когда они были ограничены во времени, но в то же время в свобода их выбора была не ограничена. Ребятами предлагались различные идеи, придумывались варианты оформления. Никакого давления ребята на себе не испытывали, не звучало никаких поучительных слов, никого не обязывали выполнять какое-либо поручение (в данном случае имело место косвенное влияние на личность – создана была ситуация творчества). В результате были составлены правила работы в группе, собирается фотоматериал о работе кружка, оформляется красочный журнал, посвященный конвенции ООН о правах ребенка. Значимость этой работы в том, что дети тщательно изучили юридические документы, посвященные защите прав детей, что является необходимым для умения жить в правовом государстве, эти международные документы помогают подросткам понять ценность своей личности и ценности других людей.

Каждый ребенок должен чувствовать себя защищенным, никто не должен унижать его достоинство, только в этом случае он чувствует себя комфортно, и это является одним из требований к кружковцам. Ребенок должен быть защищен от преследования и травли самими же ребятами. Не случайно выбраны темы: «Внутреннее одиночество», «Отверженный», «Кто меня защитит?» (по фильму «Чучело»), «Защита против жестокого обращения». В ходе коллективного обсуждения проблемы защиты соблюдалась полная свобода в высказывании идей, решения вопросов, при этом соблюдалась равная возможность высказываться до конца, хотя и нередко ребята переходили к резкой критике, ситуация могла стать конфликтной. Польза подобных дискуссий в том, что ребята учатся грамотно выходить из конфликтных ситуаций, не унижая человеческого достоинства, учатся находить ряд выходов из конфликта. Педагог может указать ребятам, что возможно не одно, а несколько справедливых решений, одобрить поиск вариантов, необходимо дать понять ребятам, что нужно выслушать позицию обеих сторон, а главное – это общее согласие хотя бы по одному из предложенных вариантов. Учиться находить решения подросткам помогают занятия «Конфликты и компромиссы», «Умеем ли мы общаться?», «Умение принимать решения».

В работе кружка важную роль играет педагогика сотрудничества. Между педагогом и подростком должно быть творческое, взаимообогащающее и взаимоудовлетворяющее взаимодействие. Система общения должна помочь в трудном деле – в утверждении и самоутверждении статуса ребенка в социуме, помочь ему в самостановлении, подготовке к самостоятельному жизненному выбору. Работа воспитателя ведется с учетом особенностей и дарований ребят, с учетом их увлечений. При этом важно войти в контакт с каждым своим воспитанником, обеспечить каждого ребенка возможностью педагогически-целесообразного, удовлетворяющего его, индивидуально-личностного, нравственного общения. Система такого взаимодействия должна быть подвижной, творческой, взаимообогащающей. Такова суть индивидуально-личностного взаимодействия детей и взрослых в кружке «Подросток».

Педагогическая цель состоит в том, чтобы на основе взаимной приязни; симпатии наладить доверительно духовно-нравственный контакт, желание обмениваться опытом духовной жизни, обсуждать проблему идеалов, потребностей, интересов, давать оценку поступкам, анализировать ход личной жизни, отношения с миром. В таком индивидуально-личностном взаимодействии изыскиваются средства и способы утверждения в ребенке нравственной устойчивости, оказания духовной поддержки, формирования оптимистической психологической установки, умения противостоять негативному влиянию. Это позволяет эффективно влиять на мотивы, пробуждать общественные и личные стимулы, раскрывать жизненную перспективу, удержать от бурных эмоциональных порывов, необдуманных поступков: Дейл Карнеги в своей книге «Как завоевать друзей» пишет: «Вместо того, чтобы осуждать людей, давайте попытаемся понять их. Попытаемся представить себе, почему они поступают именно так, а не иначе. На свете есть только один способ побудить кого-либо что-то сделать…. И он заключается в том, чтобы заставить другого человека захотеть это сделать».

Если применять по отношению к ребенку только методы прямого воздействия (воспитание словом, делом, примером), то можно в ответ услышать крик: «Хватит меня воспитывать». Поэтому перечисленные выше приемы косвенного влияния на личность имеют особое значение, когда ребенок становится самоценностью, и когда педагог должен овладеть не только индивидуальным, но и личностным подходом. Например, если подросток курит, очень часто чтение проповедей не помогает, но если объяснить ему, что курение помешает участию в предстоящем соревновании, помешает достижению поставленных перед ним определенных задач, он задумается.

На занятиях проводится социально-педагогическая диагностика личности, дискуссии, ситуативные игры с элементами тренинга, направленные на профилактику школьной и социальной дезадаптации, формирование навыков здорового образа жизни.

Включенный в сложную систему социальных, экономических, семейных отношений подросток испытывает действие самых различных факторов, которые могут, как способствовать, так и препятствовать негативному влиянию среды. Правильно построенная профилактическая работа базируется на укреплении защитных факторов личности, на развитии положительной самооценки подростков, терпимости к разнообразию людей и их жизненной позиции. На занятиях ребятам даются советы – рекомендации с разъяснительной информацией: «Что такое самооценка?», «Самоуважение и наркотики» В данном случае упражнение с элементами социального тренинга является одной из эффективных форм, когда каждый вырабатывает свои способы решения в трудных жизненных ситуациях. Это дает возможность осознать собственные чувства и переживания, а также понять чувства других, развивает умение устанавливать и поддерживать дружеские отношения. 

Обучение социальным навыкам становится более успешным, если оно осуществляется через сюжетно – ролевую игру, «круглый стол», через проигрывание ситуаций. Привычка к здоровому образу жизни должна возникнуть в силу глубоких внутренних мотивов, источником которых являются яркие эмоциональные переживания, которые сопровождают творческие этюды, игры, самотестирования, иллюстрированный материал.

Каждый модуль заканчивается итоговой игрой с целью подведения итогов с одной стороны и является своеобразным зачетом по пройденному материалу, в этом случае ребятам предлагается заполнение анкеты «обратная связь».

План – сетка занятий кружка «Подросток»

	Тема

занятия
	Теория
	Практика

	1
	2
	3

	Цикл занятий по теме «Познай себя»
	1. Знакомство с группой. Введение групповых правил.

2. Знакомство с самим собой «Нравлюсь ли я людям».

3. Как я выгляжу.

4. Расскажу о себе.

5. Мое поведение.

6.Чем я богат.

7. Мои чувства.

8. Мое настроение.

9. Как справиться с плохим настроением.

10. Зачем нужны эмоции?

11. Чувства и действия в стрессовой ситуации.

12. Внутреннее одиночество – что это?

13. «Отверженный».

14. Все «Сам» (самовоспитание, самообразование, самооценка).

15. Я и моя безопасность.

16. Итоговое занятие – игра «Волшебная скорая помощь».
	Анкетирование, упражнения-игры с элементами тренинга, беседы, минисочинения, экскурсии.

	Цикл занятий по теме «Воспитание умения жить вместе».
	1. « С чего начинается Родина?»

2. Я и мои друзья.

3. Я и моя семья.

4. Способы решения конфликтов с родителями.

5. Наш класс. Мои одноклассники и одноклассницы.

6. Умеем ли мы общаться.

7. Каким ты выглядишь в глазах других.

8. Настроение другого человека.

9. Умение принимать решения.

10. Конфликты и компромиссы.

11. Защита против жестокого обращения.

12. «Крутой» или уверенный в себе.

13. О пользе критики.

14. Можно ли рисковать «по умному».

15. Итоговое занятие – игра «Репортер».
	

	Цикл занятий по теме «Профилактика социально-негативного поведения среди подростков.
	1. В человеке все должно быть прекрасно.

2. Выбор жизненной цели.

3. Как избежать насилия.

4. Шалость, злонамеренный поступок, правонарушение.

5. О вредных привычках: табакокурение, алкоголизм, наркомания.

6. Умеешь ли ты сказать «Нет»?

7. Что такое ответственность? (административная, уголовная).

8. Человек и наркотики: кому и зачем это нужно?

9. Мы выбираем жизнь.

10. Итоговая игра «Мы и наш мир».
	


Приведем пример (конспект) одного из занятий, рассчитанного на три часа.

Тема занятия: «Все Сам».

Цель занятия:

· сформировать у подростков убеждение о необходимости самовоспитания, самообразования; 

· сформировать убеждение в необходимости работы над развитием волевых качеств  как проявления самовоспитания;

· сформировать убеждение о важности правильной самооценки; 

· определить способы самовоспитания.

Методики, применяемые на занятии:

· «Мозговой штурм» по актуальным проблемам самовоспитания;

· психологическое упражнение «Горы»;

· ролевая игра «Марионетка»;

· анкетирование «Волевой ли ты человек?», «Обратная связь», «Познай себя».

Ход занятия

Вводная часть. Актуализация темы в форме мозгового штурма. Учащимся предлагается назвать ассоциации к словам самовоспитание, самообразование, самооценка, воля. Дать определение этим понятиям. Далее выполняется упражнение «Горы»: на доске мелом обозначаются вершины гор, названия которых обозначаются вариантами ответов, по высоте определяются наиболее значимые.

Основная часть первого занятия проводится с целью определения способов самовоспитания. Учащиеся работают в микрогруппах. Затем все варианты после обсуждения выписываются на доске. 

Заключительная часть. Работа над терминологическим словарем.

Самоприказ потребность в нем возникает при стремлении преодолеть трудности (застенчивость, страх); долг, ответственность – положительная база для формирования самоприказа.

Самоубеждение – необходимо развернуть аргументацию «Почему мне это надо?».

Самоконтроль: функция самоконтроля – установить, какие отклонения от правил во мне; самоконтроль требует определенных навыков и знаний о том, что контролируется. Самоконтроль – способ коррекции моего поведения, деятельности (что сделано, что предстоит, что помешало).

Самообязательство – небольшая программа того, что я должен сделать в такой-то срок (2-3 задачи на срок 4 дней плюс создание ситуации успеха).
Самоанализ (по блокам):

· анализ внешности;

· анализ мировоззрения – Есть ли у меня принципы? Есть ли у меня цели в жизни? Кем хочу быть? Каким хочу быть? Мое кредо? Мои мечты? Мое представление о сегодняшних событиях в стране? Что могу сделать для класса, школы?;

· анализ способностей и интересов – Что меня интересует (наука, спорт, музыка, книги, изо)? Что я люблю делать в учебной работе (готовиться к устным или письменным ответам, готовить рефераты, участвовать в лабораторной работе)? Почему я этим люблю заниматься, чем я овладеваю наиболее легко? Чего я достигаю, что мне мешает в достижении этих задач?;

· анализ отношения к общественной работе и труду – Люблю ли я трудиться? Какой труд меня привлекает? Что ценного и привлекательного содержит в себе занятие трудом?;

· самоанализ нравственной воспитанности – Выдержан ли я? Сдержан или вспыльчив? Хвастлив или скромен? Добрый или злой? Этичен, культурен или нет?;

Домашнее задание:

· найдите людей, которые пережили потрясение и открыли в себе необыкновенные возможности;

· найдите крылатые высказывания о возможностях мозга.

Второе занятие «Что такое самооценка?» проводится на основе результатов анкетирования «Познай себя».

Третье занятие «Пять дорог к сильной воли» предполагает работу в микрогруппах по обобщению различных мнений и определению пяти дорог:

· Из двух дел начинай с более трудного.

· Начатое дело доводи до конца.

· Сумей отказаться от дурной привычки.

· Лучше одно сегодня, чем сто – завтра (дела, поступки).

· Признаться в проступке – мужество, скрыть – трусость.

Анкетирование «Волевой ли ты человек». Беседа по книгам: Леви «Искусство быть собой», Корнеев «Воля, что это такое?», Зюзько «Пять шагов к себе».

Заключительная часть - игра «Марионетка». Цель игры: определить что чувствует человек, когда им управляют, когда он не свободен. Заполнение анкеты и обратная связь.

Поговорим о детских страхах

К. В. Пермякова,

педагог-психолог

Страх… Кому не известно это состояние? От внезапно нахлынувшего, парализующего волю чувства, до продолжительного ощущения тревоги и беспокойства, необъяснимого, сопровождающегося бессонными ночами, болезненной раздражительностью, стремлением во что бы то ни стало отвлечься, прогнать прочь неприятные впечатления…

Проблема страха как важнейшего модуса человеческого существования, организации душевного и духовного мира человека возникла не сегодня, а восходит своими корнями к самым первым попыткам осмысления людьми своего предназначения на земле и в мире вообще. Но именно в наше время она приобретает особую актуальность, как и все проблемы развития эмоционально-волевой сферы человека.

Для нашей страны, где многие годы господствовал взгляд на человека как носителя главным образом субъектных, т.е. активных качеств, сегодняшняя ситуация массового беспокойства перед будущим, оказалась неожиданной со всеми соответствующими экономическими, политическими и психологическими потерями и издержками. Происходит крушение жизненных планов и перспектив, что порождает повышенную тревожность, агрессию, страхи и другие отрицательные переживания.

В этой ситуации особенно тяжело детям, так как все тревоги, опасения, настроения взрослые приносят в свою семью. В этой связи особого внимания заслуживает общая эмоциональная атмосфера в семье, к которой дети особо чувствительны. Семейные конфликты и ссоры в ближайшем для ребенка окружении неминуемо вызывают у маленького человека ощущение угрозы, неблагополучия, недостаточной защищенности, не говоря уже о том, что ухудшение настроения взрослых, его перемены невольно сказываются и на их отношении к ребенку, на которого уже не хватает ни ласки, ни нежности, ни терпения. Все это в комплексе формирует детские психотравмы, которые, как свидетельствуют многие исследования, нередко на десятилетия предшествуют возникновению невротических и психологических расстройств. 

Детские страхи – это очень серьёзная проблема, чтобы оставлять ее без внимания. В отличие от других проблем, о которых часто с необоснованным оптимизмом и уверенностью говорят: «Ничего, перерастёт, пройдёт с возрастом», в данном случае так сказать нельзя. Ребёнок растёт, и страхи растут вместе с ним. С годами развивается воображение. Книги, фильмы, услышанные разговоры и разные происшествия дают обильную пищу для фантазии. И если ребёнок склонен к невротическим страхам, фантазия начинает работать против него. Страхи множатся, становятся всё более и более подробными и агрессивными. Они наступают со всех сторон и буквально пожирают душу ребёнка.

Мы постараемся вас ознакомить с теми видами страхов, которые возникают у детей на различных периодах его развития.  Также познакомим с методами выявления страха, их профилактикой и коррекцией.  

Коррекционная программа по устранению страха состоит из четырех этапов.

Первым этапом работы по коррекции страхов должна стать аффективная стимуляция ребенка, или повышение его психического тонуса. При этом снимается запрет на проявление ребенком агрессии, более того, она может специально провоцироваться ведущим. Здесь необходимо использовать задания, сопровождающиеся громкими криками, резкими действиями. Могут включаться упражнения на толкание, бросание чего-либо или разрушение, например, можно потолкаться с ведущим, стоя на одной ножке, метать дротик, рвать бумагу.

Коррекция страхов должна основываться прежде всего на использовании естественных способов борьбы с ними. Спонтанный механизм борьбы со страхами состоит из двух стадий. Сначала ребенок постигает объект страха. А затем либо уничтожает его, либо преобразовывает так, чтобы он перестал быть страшным. Следовательно, второй этап коррекции страхов включает в себя актуализацию страха. То есть ребенку нужно создать возможность для проявления страха (вербально или невербально) с помощью различных средств. При этом полезно давать имя объектам страха, поскольку узнавание по имени означает, что этот объект становится как бы своим и близким. 

Третий, собственно коррекционный, этап должен помочь ребенку найти способ либо символического уничтожения пугающего объекта или ситуации, либо преобразования их. При этом уничтожению страха следует придать положительный социальный смысл, ориентируя ребенка на героический идеал.

Чтобы уничтожить пугающий объект, ребенок должен преодолевать опасности, мобилизовывать свою волю, проявлять активность. Способы преобразования пугающего объекта можно условно разделить на две группы: первая основывается на идентификации с объектом, вторая — на дистанцировании от него.

Идентификация ребенка с пугающим объектом означает включение его во внутренний мир ребенка. То есть ребенок теперь имеет возможность осуществлять контроль над этим объектом, что делает его менее страшным.

Дистанцирование же от объекта страха может быть осуществлено разными способами:

· через деролеизацию — постановку объекта страха в необычную для него роль;

· через гротескизацию — усиление страшности персонажа до такой степени, что объект становится смешным;

· через создание ситуации сопереживания страшному герою.

Четвертый этап коррекции должен быть направлен на усиление «Я» ребенка. Это необходимо, чтобы стимулировались собственные возможности ребенка для преодоления стрессовых ситуаций.
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Схематически коррекционный этап можно представить следующим образом.

А теперь рассмотрим каждый период жизни ребенка.

Младший школьный возраст. Своеобразную разновидность сверхценных страхов у детей младшего возраста (7—9 лет) представляет так называемый страх школы, связанный со школьной ситуацией; страх неуспеваемости, наказания за нарушение дисциплины, страх перед строгим учителем и т. п. Страх школы может быть источником упорных отказов от ее посещения и явлений школьной дезадаптации. Можно выделить несколько предпосылок проявления страха у детей младшего школьного возраста.

Возрастные страхи отмечаются у эмоционально чувствительных детей как отображение особенностей их психического и личностного развития. Возникают они, как правило, под действием следующих факторов: наличие страхов у родителей; тревожность в отношениях с ребёнком; избыточное предохранение его от опасностей и изоляция от общения со сверстниками, большое количество запретов со стороны родителя того же пола или полное предоставление свободы ребёнку родителем другого пола, а также многочисленные нереализуемые угрозы всех взрослых в семье; отсутствие возможности для ролевой  идентификации с родителем того же пола, преимущественно у мальчиков; психические травмы типа испуга; постоянно испытываемые матерью нервно-психические перегрузки вследствие вынужденной или преднамеренной подмены семейных ролей. Мальчики и девочки боятся чаще, если считают главной в семье мать, а не отца. Очень чувствительны дети  младшего школьного возраста к конфликтным отношениям родителей.

В 7 лет у мальчиков и девочек число страхов значительно выше в неполных семьях, что подчёркивает особую чувствительность этого возраста к разрыву отношений между родителями. Наиболее подвержены страху единственные дети в семье, которые становятся эпицентром родительских забот и тревог. Как правило, единственный ребёнок находится в более тесном, эмоциональном контакте с родителями и перенимают их беспокойство, если оно есть.

Возраст родителей также имеет немаловажное значение для возникновения беспокойства детей. У молодых жизнерадостных родителей дети  менее склонны к проявлениям беспокойства и тревоги. У «пожилых» родителей (30–35 лет) дети более беспокойны.

Невротические страхи характеризуются большей эмоциональной интенсивностью и напряжённостью; длительным течением или постоянством; неблагоприятным влиянием на формирование характера и личности; избеганием объекта страха, а также всего нового и неизвестного; относительной трудностью устранения страхов.

Невротические страхи могут быть результатом длительных и неразрешимых переживаний. Чаще всего боятся подобным образом чувствительные, испытывающие эмоциональные затруднения в отношениях с родителями дети, чьё представление о себе искажено эмоциональными переживаниями в семье или конфликтами. Эти дети не могут полагаться на взрослых как на источник безопасности, авторитета и любви.

Методы и методики, определяющие наличие страхов: наблюдение, беседа, графические методы.

Наблюдение представляет собой преднамеренное, систематическое и целенаправленное восприятие психических явлений, раскрывающихся в поведении, общении, деятельности. Трудность заключается в том, что психические явления не даются непосредственно, а требуют вычленения их из компонента жизнедеятельности. Важным моментом в проведении наблюдения является фиксация полученных данных. Нужно вести систематические записи, отмечая даты и описывая ситуации наблюдения. Точность наблюдения в существенной степени зависит от уровня исследовательского опыта и профессиональной квалификации наблюдателя.

Беседа широко применяется в психологическом исследовании как способ получения информации. Основу любой беседы составляет вербальная коммуникация, но отличие ее от других методов опроса заключается в том, что во время беседы исследователь вступает в непосредственный контакт с опрашиваемыми, т.е. открывается возможность использования невербальной информации, содержащейся в речевых интонациях, мимике, жестах, позе и т.д.

Особенности метода беседы состоят в том, что беседа, наряду с диагностической, позволяет провести определенную коррекционную работу – ребенок называет и осознает свои страхи.

В психологических исследованиях весьма популярны графические методы.

Рисуночные пробы используются одновременно и как диагностическое, и как коррекционное средство. Рисование – творческий акт, позволяющий детям ощутить радость свершений, свою способность быть самим собой, выражая свободно свои чувства и переживания, мечты и надежды. Рисование предоставляет естественную возможность для развития воображения, гибкости и пластичности мышления. Действительно, дети, которые любят рисовать, отличаются большой фантазией, непосредственностью в выражении чувств, гибкость суждений. Они легко могут представить себя на месте того или иного человека и выразить свое отношение к нему, поскольку это происходит каждый раз в процессе рисования. 

Рисуя, ребенок дает выход своим чувствам и переживаниям, желаниям и мечтам, перестраивает свои отношения в различных ситуациях и безболезненно соприкасается с некоторыми пугающими, неприятными и травмирующими образами. Через рисунки можно лучше понять интересы детей, их глубокие, не всегда раскрываемые переживания и учесть эти при устранении страхов. Таким образом, рисование является эффективным методом диагностики и коррекции детских страхов.

С целью выявления возможных проявлений страхов у детей младшего школьного возраста могут быть предложены следующие темы (сюжеты) для «Дом», «Дерево», «Человек», «Несуществующее животное».

Примерные упражнения для коррекционной программы.

Петушиный бой. Ведущий и ребенок — петушки. Они, стоя на одной ноге, дерутся подушками. При этом они стараются сделать так, чтобы соперник наступил обеими ногами на пол, что означает его проигрыш. 

Покажи страшного. Для игры необходимы страшные маски. Ребенок надевает их и старается изобразить страшного персонажа с помощью движений и голоса. 

Кто больше? На полу расставляются маленькие пластмассовые игрушки. Ведущий и ребенок по очереди бросают мяч так, чтобы он сбил как можно больше игрушек. Побеждает тот, кому удается сбить за один раз большее количество игрушек.

Маленькие человечки. Для проведения упражнения ведущий заранее готовит из плотной бумаги маленьких человечков: мужчину и женщину. Ребенку предлагается раскрасить их, придумать имена, а затем разыграть какую-нибудь историю. 

Цирк. Ведущий играет роль дрессировщика, а ребенок изображает дрессированных собачек, лошадей, тигров. Животные не всегда слушаются дрессировщика. А тигры даже рычат на него. Они не хотят слушаться дрессировщика. Но он заставляет их слушаться. Потом ребенок и взрослый меняются ролями.

Дом ужасов. Ребенку предлагается нарисовать дом ужасов и его обитателей.

Подростки наиболее тревожны в отношениях с одноклассниками и родителями и наименее тревожны – с посторонними взрослыми и учителями. Старшие школьники обнаруживают самый высокий уровень тревоги во всех сферах общения, но особенно резко у них возрастает тревожность в общении с родителями и теми взрослыми, от которых они в какой – то степени зависят.

По данным научных исследований было выявлено, что у девятиклассников уровень тревожности резко снижается по сравнению с обучающимися 7-8 классов, но в 10 классе снова повышается, за счет роста самооценочной тревожности. Рост самооценочной тревожности в 8-10 классах обуславливается, по-видимому, тем, что эти классы – выпускные.

У юношей выражены половые и индивидуальные различия в степени тревожности и в характере вызываемых факторов (успеваемость, положение среди сверстников, особенности самооценки), чем у подростков.

Подростковым принято считать период от 11 до 16 лет. Этот период обусловлен не только качественными навыками и полезным изменениями в организме подростка и в его окружении, но связан с возникновением специфических состояний, которые играют важную роль в период наибольшего развития, но и опасным звеном. Пубертатный период знаменуется бурным психофунологическим развитием и перестройкой социальной активности ребенка. Мощные сдвиги происходят во всех отраслях жизнедеятельности ребенка, делают этот возраст «переходным» от детства к взрослости. Подростковый возраст богат переживаниями, трудностями и кризисами. В этот период складываются, оформляются устойчивые формы поведения, черты характера, способы эмоционального реагирования; это пора достижений, стремительно наращивания знаний, умений; становление «Я», обретение новой социальной позиции. Вместе с тем, это потеря детского мироощущения, появление чувства тревожности и психологического дискомфорта.

Подростковый возраст часто называют периодом диспропорции в развитии. В этом возрасте увеличивается внимание к себе, к своим физическим особенностям; обостряется реакция на мнение окружающих, повышается чувство собственного достоинства и обидчивость. Физические недостатки часто преувеличиваются. Прежде всего, по сравнению с детским возрастом, возрастающее внимание к своему телу обусловлено не только физическими изменениями, но и новой социальной ролью подростка. Окружающие ожидают, что благодаря физический зрелости он уже должен справляться с определенными проблемами развития.

У подростков развивается тревога по поводу и нормы развития, это связано, прежде всего, с диспропорциями в развитии, с преждевременным развитием, и его задержкой.

Осознание соматических изменений и их включение в схему тело – одно из важнейших проблем периода полового созревания. Подростки отмечают также социальную реакцию на изменение их физического облика (одобрение, восхищение или отвращение, насмешку, презрение) и включают ее в представление о себе. Это формирует у подростка низкую самооценку, не уверенность в себе, скованность в общении и снижение чувства собственной значимости. К тому же сексуальное развитие очень тесно связано с формированием чувства достоинства и гордости, личностной идентичности.

Трудности подросткового возраста связаны с повышенной возбудимостью, с ипохондрическими реакциями, с аффективностью, с острой реакцией на обиду, с повышенной критичностью по отношению к старшим. Если эти особенности не учитывать, то у подростков могут сформироваться устойчивые отклонения в нравственном развитии и поведении. И здесь немаловажны отношения между родителями и ребенком. Так как подростковый возраст – это переходный возраст, переходный период, от детства к взрослости, возникают многочисленные конфликты, которые отрицательно влияют на формирование эмоциональной и когнитивной сферы.

В качестве методик выступают: тест на самооценку Ч.Д. Спилбергера и Ю. Л. Ханина и тест школьной тревожности Филипса.

Предшествующие случаи страхов в подростковом возрасте говорят об отсутствии надлежащей помощи в более раннем – младшем школьном и особенно в дошкольном возрасте, когда страхи наиболее успешно подвергаются психологическому воздействию, поскольку они пока больше обусловлены эмоциями, чем характером, и во многом носят возрастной, преходящий характер. Вне возраста успешность устранения страхов существенно зависит от знания не только их причин, но и особенностей психического развития.

Реакция родителя на страх должна быть спокойно-сопереживающей. Нельзя оставаться равнодушными, но и чрезмерное беспокойство может привести к усилению страхов. Попробуйте обсудить с ребенком его страх, попросите его описать чувства и сам страх. Чем больше ребенок будет говорить о страхе, тем лучше – это лучшая терапия, чем больше он говорит, тем меньше боится.

Попробуйте переубедить ребенка бояться чего-либо, но не преуменьшайте страх, а поделитесь своим опытом, если он имеется, посоветуйте что-либо. Можно придумать сказку и разработать с ребенком комплекс мероприятий по борьбе со страхом. Например, ребенок, боящийся, что-то кто-то ночью влезет в его окно, придумал целую историю про то, как он победил незваного гостя с помощью игрушечного ружья, которое для такого случая всегда было наготове. Однако ребенок должен стараться придерживаться разработанных правил. Если страх выраженный, то бороться с ним надо дробно. Например, если ребенок боится собак, для начала стоит сходить в гости, где есть маленький щенок и поиграть с ним, потом, возможно, съездить на птичий рынок и т.д.

Разумеется, старайтесь повысить самооценку ребенка, поддерживайте успешные для него виды деятельности, всегда умейте тактично оценить успехи ребенка в преодолении страхов. Помните, что прямой вопрос опасен - он может спровоцировать рецидив. Всегда старайтесь готовить ребенка к приближающейся угрожающей ситуации, обеспечьте ему надежную защиту, но не делайте ее избыточной.

В психотерапии существует множество методик снятия страхов, но мы остановимся на наиболее эффективных и простых.

Рисование страха. Невротичный ребенок должен изобразить свой страх на листе бумаги. Это задание выполняется дома в течение двух недель. На повторном занятии ребенку предлагают подумать и изобразить на обратной стороне этого же листа, как он не боится данного страха. Таким образом, бессознательный страх выводится на уровень сознания, и, размышляя над своим страхом, ребенок самоизлечивается.

Сочинение рассказа на тему страха. В этом случае задача психолога — приблизить ребенка к реальности, для того чтобы он осознал абсурдность своего страха. Осуществляется это через введение в рассказ элементов юмора.

Использование игры, небольших представлений и инсценировок. На занятиях в группах детям предлагают сочинить сказку или придумать страшную историю. Их можно начать словами: «Жил-был...» или «Однажды...». Дети с неврозом страха, как правило, придумывают истории с печальным концом. Задача психолога заключается в том, чтобы проиграть их сюжеты в группе. Но настаивать на этом не нужно, ребенок сам должен предложить свой рассказ для постановки. Затем автор распределяет роли и начинается представление.

Использование фильмов ужасов. Несмотря на спорность этого метода, он вполне применяем. Обязательное условие — фильм должен быть точно по теме страха (например, страх перед ураганом или наводнением) и с положительным концом.

Все описанные выше методы рекомендуется применять не в отдельности, а комплексно. Нужно импровизировать, подходить к каждому ребенку индивидуально. Пусть он сам выберет, что ему больше по душе — рисование, сочинение рассказа или инсценировка страха. Это прекрасное начало для дальнейшей откровенной беседы с ребенком о его внутренних проблемах и переживаниях.

Однако лечение ребенка без терапии родителей чаще всего не приносит положительных результатов. 90% всех страхов детей порождены семьей и стойко поддерживаются ею. А. Спиваковская пишет: «Главное, что нужно сделать родителям в таких случаях, – это устранять основные причины повышения общей тревожности ребенка. Для этого заставьте себя внимательно присмотреться к ребенку, к самим себе, ко всей ситуации в семье в целом»

